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CONTEXTE  
ET OBJECTIFS DE L’ÉTUDE01.

Le Gouvernement Wallon ambitionne de planter 4000 km de haies d’ici 2024. Cet objectif ne 
pourra être atteint qu’avec une mobilisation forte des agriculteurs. 
Cette consultation a pour objectif de mieux connaître l’intérêt des producteurs agricoles 
wallons pour la plantation de haies. Des outils existent déjà actuellement pour inciter à 
planter des haies, arbres isolés et vergers dans son exploitation.
L’objectif est d’identifier les quantités de haies susceptibles d’être plantées ainsi que les 
freins et leviers à considérer dans le cadre de la mise en œuvre d’un mécanisme de soutien 
renforcé de la Wallonie.
La FUGEA, l’UNAB, NATAGRIWAL et la FWH en collaboration avec le Collège des  
Producteurs sont associés à cette enquête. La FWA a préféré mener sa propre enquête.
L’enquête s’adresse aux agriculteurs wallons et ses résultats sont soumis au GT agriculture 
de la Task Force ‘Haies’ de la Wallonie.

PLANTER 
4000 KM DE HAIES 
D’ICI 2024
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MÉTHODOLOGIE
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02.

Enquête effectuée par internet  
(logiciel ‘Eval&Go’) auprès des agriculteurs wallons 
entre le 29 juin et le 15 juillet 2020

E N Q U Ê T E 

E-mails envoyés aux producteurs  
(fichier SIGEC + base de données CDP)

Réseaux sociaux  

Publication sur www.filagri.be

29/06
 LANCEMENT 

ENQUÊTE 

03/07
 DEUXIÈME  

RAPPEL ENQUÊTE  

10/07
 DERNIER 

RAPPEL ENQUÊTE  

ENVOI à 5940 
CONTACTS 

(36% taux d’ouverture 
et 534 clics)

POST FACEBOOK (29/06) 
13500 PERSONNES TOUCHÉES ET 87 PARTAGES 
+ RAPPEL 10/07

1 TWEET  
+ 1 RAPPEL

ENVOI à 3644 
CONTACTS 

(16% taux d’ouverture 
et 185 clics)

ENVOI à 3060 
CONTACTS 

(10% taux d’ouverture 
et 116 clics)

Q U E S T I O N N A I R E

LE QUESTIONNAIRE A 
ÉTÉ ÉLABORÉ PAR :

le Collège des 
Producteurs 

en collaboration avec la 
FUGEA, la FWH, l’UNAB 

et Natagriwal 

QUESTIONNAIRE 
DE 4 PAGES : 
introduction,  

identification, intentions, 
commentaires (voir 

questionnaire en fin de 
publication).

LA DURÉE MOYENNE DU 
REMPLISSAGE DU 

QUESTIONNAIRE EST DE 
12 MINUTES

703  
QUESTIONNAIRES  

VALABLES 
(726 questionnaires ont 

été remplis mais  
23 écartés 

-> doublons, 
non-significatifs)
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03. EVALUATION DE L’ÉCHANTILLON

703
Nombre de  
répondants 
à l’enquête 

5,52 %
Echantillon

12.733  
(STATBEL – 2019)

Nombre  
d’exploitations  

agricoles  
en Wallonie 

Province du Hainaut légèrement SOUS-REPRÉSENTÉE
Province de Liège légèrement SUR-REPRÉSENTÉE

RÉPARTITION DES REPONDANTS PAR PROVINCE

HAINAUT

LUXEMBOURG

NAMUR

LIÈGE

BRABANT
WALLON

WALLONIE 
(STATBEL 2019)

ENQUÊTE

LUXEMBOURG

NAMUR

LIÈGE
HAINAUT

BRABANT
WALLON

Ovin/Caprin, Avicole/Cunicole et Horticulture ornementale 
SUR-REPRÉSENTÉS

Pomme de terre
SOUS-REPRÉSENTÉ

RÉPARTITION DES REPONDANTS PAR SECTEUR

343
30,84%

22,76%

18,42%
18,49%

18,39%

24,28 %

8,07 %

20,06%

29,45%

9,25%
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03.

RÉPARTITION DES REPONDANTS SELON BIO/ NON BIO

63%

85,76%

25%

14,26%12%

NON

NON

OUI

OUI 
EN TOTALILITÉ

OUI  
PARTIELLEMENT

BIO/NON BIO 
(enquête)

BIO/NON BIO 
(Wallonie 2019)

Secteur Bio 
sur-représenté

Source : Biowallonie 2020

RÉPARTITION DES REPONDANTS PAR SUPERFICIE

WALLONIE 
(2018)

ENQUÊTE

0 - 25 ha

de

 25 à 50 ha

de

 50 à 75 ha

de

 75 à 100 ha

de

 100 à 150 ha

de

 150 à 200 ha

> 200 ha 1,95%

3,30%

10,60%

17,80%

22,50%

31,00%

12,85%

3,90%

6,98%

12,99%

14,45%

16,88%

14,94%

30,52%

LÈGÈRE SUR-REPRÉSENTATION 
des plus grosses exploitations (> 150 ha)

SOUS-REPRÉSENTATION 
des ‘25 à 50 ha’ 



Source : Evolution de l’économie agricole et horticole wallonne 2020 – (chiffre 2016)
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03.

RÉPARTITION DES REPONDANTS PAR RAPPORT  
AU % DES TERRES EN PROPRIÉTÉ

47,69%

POURCENTAGE MOYEN
ENQUÊTE

36,80%

POURCENTAGE MOYEN
WALLONIE

LE PROFIL DES RÉPONDANTS À L’ENQUÊTE 
EST GLOBALEMENT REPRESENTATIF
DE LA « FERME WALLONNE ».

CONCLUSION

UMB RMB NRB TMB
MB

RMB

NMMB



HAIES EXISTANTES
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04.

46% DES EXPLOITATIONS ESTIMENT AVOIR 
MOINS DE 500M DE HAIES

10,63%

0m
de haies

de 1m
à 99m

de 100m
à 499m

de 500m
à 1km

de 1km à 
1,99km

de 2km
à 4,99 km

> 5 km

9,43%

26,59%

14,41% 14,24%
16,12%

8,58%

LONGUEUR MOYENNE DE HAIES  
PAR EXPLOITATION (EN KM)

MOYENNE DE 
L’ENQUÊTE
(MÉDIANE : 

500M)

MOYENNE 
ESTIMÉE EN 
WALLONIE

(NATAGRIWAL)

BIO

MOYENNE DE L’ENQUÊTE

PARTIELLEMENT
BIO

NON
BIO

1,47 Km
1,57 Km

2,21 Km

1,21 Km 1,22 Km

0,00

0,50

1,00

1,50

2,00

2,50
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04.

LONGUEUR MOYENNE ESTIMÉE DES HAIES PAR EXPLOITATION EN FONCTION 
DES RÉGIONS AGRICOLES (KM)

LONGUEUR MOYENNE ESTIMÉE DES HAIES EXISTANTES EN 
FONCTION DE LA SUPERFICIE DE L’EXPLOITATION (KM)

2,92

2,09

2,51

1,43

1,37

1,76

0,64

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00

> 200 HA

DE 150 HA
À 200 HA

DE 100 HA
À 150 HA

DE 75 HA
À 100 HA

DE 50 HA
À 75 HA

DE 25 HA
À 50 HA

DE 0 HA
À 25 HA

ARDENNE HAUTE
ARDENNE

FAGNE JURASSIQUECONDROZ HERBAGÈREFAMENNE LIMONEUSE SABLO
LIMONEUSE

WALLONIE

1,72 1,50

2,25
2,69

3,23

2,51 2,36

0,52 0,55

1,47



HAIES PLANTÉES (2016-2019)

AVEZ-VOUS PLANTÉ 
DES HAIES CES  
4  DERNIÈRES ANNÉES ?R
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OUI NON

29% 71% 

S I  O U I ,  C O M B I E N  ?

LONGUEUR TOTALE RENSEIGNÉE 
PAR LES REPONDANTS :
78,53 KM

MOYENNE DE :
0,467 KM/EXPLOITATION
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05.

RÉPARTITION BIO

0,000

0,100

0,200

0,300

0,400

0,500

0,600

0,700 0,641

0,513

0,315

0,467

BI
O

 P
AR

TI
EL

LE
M

EN
T 

BI
O

NO
N 

BI
O

TO
TA

L

LONGUEURS MOYENNES PLANTÉES (EN KM) 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00% 45,33%

28,36%

21,86%
28,64%
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% DES RÉPONDANTS QUI ONT PLANTÉ
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05.

PAR PROVINCE

BRABANT WALLON 21,82%1,391 KM

0,463 KM

0,427 KM

0,419 KM

0,257 KM

0,467 KM

23,33%

32,48%

38,68%

28,00%

28,82%

LIÈGE

NAMUR

LUXEMBOURG

HAINAUT

WALLONIE

LONGUEURS MOYENNES PLANTÉES 
PAR PROVINCE (EN KM) 

% DES RÉPONDANTS QUI ONT 
PLANTÉ PAR PROVINCE

LUXEMBOURG

NAMUR

LIÈGE
HAINAUT

BRABANT
WALLON
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05.

RÉPARTITION PAR RÉGION AGRICOLE 

ARDENNE 28,99%0,550 KM

0,693 KM

0,145 KM

0,365 KM

0,219 KM

0,215 KM

0,255 KM

0,278 KM

1,461 KM

0,465 KM

32,29%

18,18%

31,71%

14,29%

23,46%

72,22%

30,05%

21,43%

28,99%

CONDROZ

FAGNE

FAMENNE

HAUTE ARDENNE

HERBAGÈRE

JURASSIQUE

LIMONEUX

SABLO-LIMONEUSE

WALLONIE

LONGUEUR MOYENNE  
PLANTÉ EN KM

% QUI VEULENT PLANTER 

RÉGION

 JURASSIQUE

CONDROZ

FAGNE

RÉGION
SABLO-LIMONEUSE

FAMENNE

HAUTE

ARDENNE

ARDENNE

RÉGION 

HERBAGÈRE

RÉGION 

LIMONEUSE
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05.

RÉPARTITION SELON LA SUPERFICIE 
DE L’EXPLOITATION

> 200 HA 30,43%1,14 

1,03 

0,63 

0,48 

0,22 

0,53 

0,19 

35,90%

29,87%

27,38%

29,47%

31,03%

30,34%

DE 150 À 200 HA

DE 100 À 150 HA

DE 75 À 100 HA

DE 50 À 75 HA

DE 25 À 50 HA

0-25 HA

MOYENNE GLOBALE DE L’ENQUÊTE : 
0,446 KM 

MOYENNE GLOBALE DE L’ENQUÊTE : 
30,19%

LONGUEURS MOYENNES PLANTÉES 
EN FONCTION DE LA SUPERFICIE

% DE RÉPONDANTS QUI ONT PLANTÉ
EN FONCTION DE LA SUPERFICIE
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05.

EN FONCTION DU POURCENTAGE DES 
TERRES EN PROPRIÉTÉ

< 20% 26,53%0,43

0,26

0,69

0,21

0,56

28,33%

25,00%

31,43%

35,76%

DE 20% À 39%

DE 40% À 59%

DE 60% À 79%

> 80%

MOYENNE GLOBALE DE L’ENQUÊTE : 
0,449 KM  

MOYENNE GLOBALE DE L’ENQUÊTE : 
29,56%

LONGUEUR MOYENNE PLANTÉE EN 
FONCTION DU % DE PROPRIÉTÉ

% DE RÉPONDANTS QUI ONT PLANTÉ
EN FONCTION DU % DE PROPRIÉTÉ
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05.

MOTIVATION D’AVOIR PLANTÉ

% D’OCCURENCES

POUR AMÉLIORER 
LA BIODIVERSITÉ 

39,67%

EN BIO, POUR ÉVITER 
DÉRIVES

9,18%

ESTHÉTIQUE 
(PAYSAGE, IMAGE DE 

L’AGRICULTURE,…)

8,20%

VENT

7,87%

RÉPONSES PROPOSÉES AUTRES RÉPONSES CITÉES

POUR ALIMENTATION 
DU BÉTAIL PARCOURS VOLAILLES

5,57% 5,57%

POUR CLÔTURER OMBRAGE ANIMAUX

5,57% 5,25%

POUR LA CHASSE POUR LA BIOMASSE EROSION

4,92% 4,59% 3,61%



S I  O U I ,  C O M B I E N  ?

LONGUEUR TOTALE RENSEIGNÉE  
PAR LES REPONDANTS: 
180,48 KM

MOYENNE DE :
0,673 KM/EXPLOITATION

INTENTION DE PLANTER DES HAIES 
(2020-2023)

A U R I E Z - V O U S  L’ I N T E N T I O N  D E 
P L A N T E R  D E S  H A I E S  D A N S  L E S 
4  P R O C H A I N E S  A N N É E S  ?
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06.

OUI NON

51% 49% 



% DES RÉPONDANTS QUI VEULENT PLANTER

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%
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60,00%

70,00% 65,33%

53,73%

36,61%
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RÉPARTITION BIO



RÉPARTITION PAR RÉGION AGRICOLE 

ARDENNE 52,17%0,572 KM

1,027 KM

0,486 KM

0,764 KM

0,667 KM

0,532 KM

1,035 KM

0,450 KM

0,876 KM

0,670KM

48,96%

45,45%

43,90%

42,86%

38,27%

61,11%

46,99%

44,64%

46,48%

CONDROZ

FAGNE

FAMENNE

HAUTE ARDENNE

HERBAGÈRE

JURASSIQUE

LIMONEUX

SABLO-LIMONEUSE

WALLONIE

LONGUEUR MOYENNE  
À PLANTER EN KM

% QUI VEULENT PLANTER 
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RÉGION

 JURASSIQUE

CONDROZ

FAGNE

RÉGION
SABLO-LIMONEUSE

FAMENNE

HAUTE

ARDENNE

ARDENNE

RÉGION 

HERBAGÈRE

RÉGION 

LIMONEUSE



RÉPARTITION PAR SUPERFICIE

> 200 HA 34,78%1,09

1,01

1,26 

0,99

0,62 

0,52

0,39

46,15%

36,36%

35,71%

48,42%

47,13%

55,06%

DE 150 À 200 HA

DE 100 À 150 HA

DE 75 À 100 HA

DE 50 À 75 HA

DE 25 À 50 HA

0-25 HA

MOYENNE GLOBALE DE L’ENQUÊTE : 
0,671 KM 

MOYENNE GLOBALE DE L’ENQUÊTE : 
46,14%

LONGUEUR MOYENNE À PLANTER EN 
FONCTION DE LA SUPERFICIE (EN KM) 

% DE RÉPONDANTS QUI VEULENT PLANTER 
EN FONCTION DE LA SUPERFICIE
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EN FONCTION DU POURCENTAGE DES 
TERRES EN PROPRIÉTÉ

< 20% 43,54%0,582

0,435

0,773

1,000

0,656

40,83%

42,31%

40,00%

52,98%

DE 20% À 39%

DE 40% À 59%

DE 60% À 79%

> 80%

MOYENNE GLOBALE DE L’ENQUÊTE : 
0,653 KM  

MOYENNE GLOBALE DE L’ENQUÊTE : 
44,76%

LONGUEUR MOYENNE À PLANTER 
EN FONCTION DU % EN PROPRIÉTÉ

% DES RÉPONDANTS QUI VEULENT PLANTER 
EN FONCTION DU % EN PROPRIÉTÉ
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MOTIVATIONS POUR PLANTER

% D’OCCURENCES

POUR AMÉLIORER 
LA BIODIVERSITÉ 

43,08% 10,87%

EN BIO, POUR ÉVITER 
DÉRIVES

POUR ALIMENTATION 
DU BÉTAIL POUR LA BIOMASSE

7,11% 6,72% 6,72%

RÉPONSES PROPOSÉES AUTRES RÉPONSES CITÉES

ABRI DU VENT ABRI/OMBRAGE ANIMAUX

6,32%

POUR LA CHASSE
ESTHÉTIQUE 

(PAYSAGE, IMAGE DE 
L’AGRICULTURE,…)

5,53%

 POUR CLÔTURER /  
DÉLIMITER PARCELLES PARCOURS VOLAILLES PROTECTION DES 

OISEAUX, INSECTES

4,55% 3,75% 3,56% 1,78%
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RÉPARTITION NOMBRE DE RANGS
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SIMPLE RANG

DOUBLE RANG

POUR INFO : 
WALLONIE (SUBSIDES 2019) 

JE NE SAIS PAS

TRIPLE RANG

SIMPLE RANG

DOUBLE RANG

TRIPLE RANG

63,67 %

17,27 %

23,38 %

4,32 %

56,47%

36,47%

7,06%



PLANTER SOI-MÊME  
OU PAR UN PROFESSIONNEL 
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63,67 %

PLANTER SOI-MÊME

24,20 %

JE NE SAIS PAS

18,86 %

FAIRE APPEL 
À PROFESSIONNEL



ESSENCES PRÉFÉRÉES
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06.

38,60%

28,07%

21,05%

16,96%

9,94% 9,36% 8,19%

AUBEPINE CHARME HÊTRE NOISETIER SAULE SUREAU SORBIER DES 
OISELEURS

ESSENCES PRÉFÉRÉES
Parmi ceux qui ont l’intention de planter

63,67 %
NOMBRE DE 

RÉPONDANTS

26%
PAS 

DE RÉPONSE

13%
NON OU  

AUCUNE IDÉE

% D’OCCURENCES



ESSENCES À ÉVITER
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06.

17,39%

12,17%

8,70%

6,96%
5,22%

IF CONIFÈRE, 
SAPIN, ÉPICÉA

AUBÉPINE ÉRABLE
SYCOMORE

PRUNELLIER

ESSENCES À ÉVITER
Parmi ceux qui ont l’intention de planter

41 %
NOMBRE DE 

RÉPONDANTS

46%
PAS 

DE RÉPONSE

13%
NON OU  

AUCUNE IDÉE

% D’OCCURENCES



AIDES À LA PLANTATION
APPEL À UNE AIDE EXTÉRIEURE POUR CONSEIL 

POUR LES HAIES PLANTÉES (2016-2019)
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07.

DIVERS

CDAF

NATAGORA

AWAF

AGRA-OST

CONNAISSANCE

COMMUNE /GAL

PÉPINIÉRISTE OU PLANTEUR

DNF /ADMINISTRATION

NATAGRIWAL

PARCS NATURELS

7,58%

3,03%

4,55%

6,06%

7,58%

7,58%

9,09%

10,61%

12,12%

12,12%

19,70%

5,00% 10,00% 15,00% 20,00%

79%

21%

PARMI CEUX QUI ONT PLANTÉ DES 
HAIES LES 4 DERNIÈRES ANNÉES CONSEILS

OUI

NON

% D’OCCURENCES



77%

23%

PARMI CEUX QUI ONT PLANTÉ DES 
HAIES LES 4 DERNIÈRES ANNÉES

OUI

NON
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UNE PRIME SUR LES HAIES PLANTÉES 
(2016-2019) ?

RÉGION
WALLONNE

PARCS
NATURELS

PROJET
LIFE PROVINCE

64,44%

22,22%

6,67%
4,44%

% D’OCCURENCES

TYPE D’AIDE



UNE AIDE À LA PLANTATION POURRAIT-ELLE VOUS INCITER À PLANTER PLUS ? 

AI
D

ES
 À

 L
A 

PL
AN

TA
TI

O
N

R
É

S
U

LT
A

T
S

 E
N

Q
U

Ê
T

E
 H

A
IE

S

A
O

Û
T

 2
0

2
0

P
A

G
E

  
2

9

07.

SUR LES HAIES À PLANTER (2020-2023)

DÉTAILS DES ‘NON’

DÉTAILS DES ‘OUI’

L’INTENTION DE PLANTER

Une prime n’inciterait pas 20% des ‘Non’  
qui plantent déjà à planter plus

80% n’avaient pas l’intention de planter  
et la prime ne les fait pas changer d’avis

26% des ‘Oui’ n’avaient pas l’intention 
de planter -> la prime pourrait les faire 
changer d’avis 

L’INTENTION DE PLANTER

20%

74%

80%

26%

N’AVAIENT PAS  
L’INTENTION DE PLANTER

N’AVAIENT PAS  
L’INTENTION DE PLANTER

43 %
NON

57 %
OUI



SI OUI, QUEL POURCENTAGE DU COÛT DE PLANTATION DEVRAIT ÊTRE SUBSIDIÉ ?

MOYENNE

LA PRIME EST PLAFONNÉE ACTUELLEMENT À 80 %

74%
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SI NON, POURQUOI NE COMPTEZ-VOUS PAS PLANTER DES HAIES ?

N’ont pas le temps  
de les entretenir

Je crains des contrôles 
accrus

Les démarches pour obtenir 
l’accord de mes propriétaires 

sont compliquées et sont 
source de tension potentielle

Le coût de l’entretien est 
trop élevé et le montant des 

aides MAEC actuelles ne 
permettent pas de couvrir les 

frais d’entretien

Les haies vont me gêner 
dans mon travail

Trop cher pour moi, les aides 
actuelles (jusqu’à 80%) ne 

sont pas suffisantes

J’estime qu’il y a déjà  
assez de haies sur mon 

exploitation

Réglementation changeantes 
et contrôles  trop  

contraignants

Entretien  
trop contraignant

J’ai d’autres soucis que de 
planter des haies

Je n’ai pas les moyens 
d’avancer l’argent de la 

subvention

53,42%

41,03%

15,81%

50,85%

40,17%

14,96%

47,01%

35,90%

10,26%
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7,73% 5,45%

Déjà planté partout  
ou assez d’arbres 

3,64%
Source de conflit  
avec les riverains 

2,73%

Hôte pour maladies bétail, 
pour nuisibles

2,27%



LA PRIME EST PLAFONNÉE ACTUELLEMENT À 80 %
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SI NON, QU’EST-CE QUI POURRAIT VOUS INCITER À CHANGER D’AVIS ?

48,37%

13,07% 12,42% 9,15% 8,50%

Rien Entretien par un 
tiers (et parfois 

plantation)

AIde revalorisée 
pour entretien de 

haies

Contraintes  
administratives 
(MAE, ...) plus 
souples, plus 

simples et moins 
changeantes

Garder sa liberté 
dans la gestion 

des haies



ESTIMATION DU COÛT À LA PLANTATION ET À L’ENTRETIEN
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> 30 €/M

MONTANT MOYEN AU M :     13,32 €/M

MÉDIANE :                                10,00 €/M
26 À 30 €/M

21 À 25 €/M

16 À 20 €/M

11 À 15 €/M

6 À 10 €/M

1 À 5 €/M

0 €/M

8,95%

3,95%

7,89%

8,95%

7,89%

24,47%

29,47%

8,42%

EVALUATION DU COÛT DE LA PLANTATION (AU MÈTRE)

Pas de réponse
Répondent 0€/m
Répondants
Réponses illogiques (>50€/m)

303
20
356
39



> 30 €/MMONTANT MOYEN AU M :     7,26 €/M

MÉDIANE :                                3,00 €/M

11 À 25 €/M

6 À 10 €/M

1 À 5 €/M

0 €/M

6,10%

8,45%

14,55%

62,91%

7,98%

EVALUATION DU COÛT DE L’ENTRETIEN (AU MÈTRE)

Pas de réponse
Répondent 0€/m
Répondants
Réponses illogiques (>50€/m)

251
34
393
23
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INTÉRÊT POUR UN SYSTÈME DE MUTUALISATION POUR L’ENTRETIEN ?

38%33% 29%
OUINON PAS D’AVIS

37,50%

15,63% 12,50% 12,50%

30,30% 27,27%

10,61%

Répartir
le coût du prix 

matériel

Réduire  
la M-O Gain  

de temps  
et  

moins pénible

Garder mon 
indépendance, 

mon autonomie

Permettre 
d’avoir du 

matériel plus 
performant

Déjà 
le matériel

D’entretenir à 
charge de la 

région,  
collectivité, 

ASBL

Pas  
confiance

POUR LES ‘OUI’, CELA PERMETTRA DE... NON CAR...
DE...



ÉLÉMENTS DE CONCLUSIONS
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09. h  �Beaucoup de producteurs se sentent concernés par le sujet et ont répondu à l’enquête et l’échantillon des répondants peut être globalement considéré 
comme représentatif�

h  �Les haies existantes mentionnées par les répondants (1,47 km en moyenne par exploitation) correspondent aux estimations faites par Natagriwal (1,57 km) ; 
à noter que :

1. 46 % des exploitations déclarent avoir moins de 500 m de haies, 

2. les régions Fagne, Famenne, Haute Ardenne, Herbagère et Jurassique ont des moyennes supérieures à 2,25 km, 

3. les exploitations bio (100%) ont une moyenne de 2,21 km

4. Le nombre de mètre de haies par ha (de la SAU wallonne) est estimé à 38 m/ha

h  �29 % des répondants ont planté des haies ces dernières années (moyenne de +/- 500 m par exploitation) ;  
à  noter que :

1. 45 % des producteurs bio (100%) ont fait des plantations, 

2. les longueurs moyennes plantées sont supérieures à la moyenne dans les régions Ardenne (550 m) et Condroz (700 m) ; 

h  �21 % de ceux qui ont planté des haies ont fait appel à des conseils extérieurs (Parcs naturels, NATAGRIWAL, conseils prives)  
et 23 % ont eu recours à des aides financières

h  �51 % des répondants ont l’intention de planter des haies dans les 4 prochaines années (moyennes de 673 m par exploitation) ;  
à noter que :

1.  65 % des producteurs bio (100%) envisagent des plantations avec une moyenne de 912 m, 

2. les longueurs moyennes envisagées sont supérieures à 1 km dans les régions Jurassique (1035 m) et Condroz (1027 m)

h  �La motivation majeure des répondants pour les plantations effectuées ou envisagées est, de loin, l’amélioration de la biodiversité. L’évitement des dérives  
est la seconde motivation pour les producteurs bio.

h  �La taille de l’exploitation est généralement proportionnelle aux longueurs plantées ou envisagées ; à noter toutefois que les exploitations de 20 à 50 ha  
proposent de longueurs plus élevées que la proportionnelle
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09.

h   �Le pourcentage de terres en propriété semble peu discriminant dans les résultats aux différentes questions. A noter q’u’il n’y a pas eu d’analyses détaillées du 
lien entre les plantations de haies (passées ou en intention) et le statut foncier des terres concernés par ces plantations.

h  63 % des plantations envisagées le sont en simple rang (4,3 % pour le triple rang) avec une préférence pour l’aubépine, le charme et le hêtre

h  19 % des plantations envisagées le seront au travers d’un appel aux professionnels

h  �Une aide financière à la plantation influencera la longueur plantée chez 74 % des producteurs qui avaient déjà l’intention de planter et ne fera changer d’avis que 
26 % des producteurs qui n’avaient pas l’intention de planter. L’aide financière devrait représenter 74 % du coût de plantation ; à noter que l’estimation des coûts 
de plantation reflète une grande diversité de points de vue sur la question (de 0 à 30 eur/m) et peut être une méconnaissance de la question.)  
Le système de soutien ne devrait dès lors pas se concentrer uniquement sur la plantation mais également sur des mécanismes d’aides pour l’entretien.

h  Les producteurs qui ne comptent pas planter de haie même si une aide financière est en place évoquent comme raisons principales : 
1. la trésorerie nécessaire,
2. l’entretien,
3. la présence de haies existantes suffisantes, 
4. le risque de contrôle accrû. 

A noter que 50 % de ces producteurs affirment que rien ne leur fera changer d’avis.

h  �38 % des répondants sont intéressés par un système de mutualisation de l’entretien, avec comme objectif de mutualiser les coûts d’investissement ainsi que la 
main d’œuvre.

h  �Sur base des hypothèses les plus optimistes de représentativité de l’échantillon ainsi que de transformation des intentions en passage à l’acte, les intentions de 
plantations appliquées à l’ensemble des producteurs permettraient d’envisager une longueur de plantation proche des 4.000 km ; néanmoins de manière plus 
réaliste et sur base d’une hypothèse de 25 % de passage à l’acte, la plantation de 1.000 km par des producteurs apparaît comme une base minimale. 

h  �Les résultats de l’enquête incitent globalement à penser que, sans modalités spécifiques, un système d’aide financière à la plantation orientera surtout l’aug¬-
mentation des longueurs plantées chez les producteurs qui en ont déjà l’intention ainsi que dans les régions disposant déjà d’une plus grande densité de haies. 
Des mesures complémentaires semblent devoir être envisagées dès lors que i) des régions à faible biodiversité ou faible densité de haies seraient ciblées, ii) des 
producteurs non sensibilisés à la question seraient ciblés. Pour ces derniers, il faudra avoir une réflexion pour voir comment on pourrait lever le blocage sociolo-
gique. L’aide à l’entretien et une sensibilisation à la conservation des sols sont potentiellement importantes en ce sens



OBJECTIF

Une initiative du en partenariat avec 

PLANTER 
4000 KM DE HAIES 
D’ICI 2024



QUESTIONNAIRE DE L’ENQUÊTE HAIES
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ANNEXE

Bonjour,

CETTE ENQUETE S’ADRESSE AUX AGRICULTEURS WALLONS. 
CELA NE VOUS PRENDRA QUE QUELQUES MINUTES POUR Y PARTICIPER. VOS REPONSES SERONT TRAITEES 
DE MANIERE ANONYME.

Le Gouvernement Wallon ambitionne de planter 4000 km de haies d’ici 2024. Cet objectif ne pourra être atteint 
qu’avec une mobilisation forte des agriculteurs. La FUGEA, l’UNAB et la FWH en collaboration avec le Collège 
des Producteurs sont associés à cette enquête. 
Cette consultation a pour objectif de mieux connaître l’intérêt des producteurs agricoles wallons pour la plan-
tation de haies. Des outils existent déjà actuellement pour inciter à planter des haies, arbres isolés et vergers 
dans son exploitation. 
L’objectif est d’identifier les quantités de haies susceptibles d’être plantées ainsi que les freins et leviers à 
considérer dans le cadre de la mise en œuvre d’un mécanisme de soutien renforcé de la Wallonie. 
Plus vos réponses seront précises et mieux elles pourront être prises en compte dans les futures modalités 
de soutien wallon. 
Ce questionnaire est disponible jusqu’au 15 juillet 2020.
Nous vous remercions d’avance pour vos contributions.



QUESTIONNAIRE DE L’ENQUÊTE HAIES

PARTIE 1 - IDENTIFICATION
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ANNEXE

1. Code postal *
 
2. Adresse email 

Email  :

3. �Cochez les secteurs de production dans lesquels vous êtes 
actif (ou souhaiteriez être actif) *

Plusieurs réponses possibles 

m  Secteur Bovins laitiers 
m  Secteur Viande Bovine 
m  Secteur Avicole/cunicole 
m  Secteur Ovin 
m  Secteur Caprin 
m  Secteur Aquaculture 
m  Secteur Pommes de Terre 
m  Secteur Autres Grandes Cultures 
m  Secteur Horticulture Ornementale 
m  Secteur Horticulture Comestible 
m  Secteur porcin 
m  Autre (précisez)
  

4. �Une partie ou la totalité de votre production est-elle en  
agriculture biologique ? *
m  Oui, la totalité 
m  Oui, partiellement 
m  Non 



QUESTIONNAIRE DE L’ENQUÊTE HAIES

PARTIE 2 - VOTRE SITUATION ACTUELLE
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ANNEXE

5. Superficie sur lesquelles vous produisez 
 m  0 - 25 ha 
 m  de 25 à 50 ha 
 m  de 50 à 75 ha 
 m  de 75 à 100 ha 

 
6. �Quel est le pourcentage de terres en propriété sur lesquelles 

vous produisez ? 
% 

7. Dans quelle région agricole se trouve vos terres ? 

8. �Estimation du nombre de mètres de haies existantes sur 
l’exploitation 
Nombre de mètres 

9. Avez-vous planté des haies ces 4 dernières années ? *
 m  OUI
 m  NON

10. Si oui, combien de mètres :  
Nombre de mètres de haies plantés au cours de ces 4 dernières années 

11. �Si oui, quelle était votre principale motivation pour  
implanter une haie ?

 m  Pour la biomasse 
 m  Pour améliorer la biodiversité 
 m  Pour la chasse 

 m  �En bio, pour limiter une éventuelle dérive des produits phyto-
pharmaceutiques 

 m  Pour l’alimentation du bétail 
 m  Pour un parcourt pour les volailles 
 m  Autre  

12. Si oui, avez-vous fait appel à des aides à la plantation ? 
 m  OUI
 m  NON

13. Si oui, lesquelles ? 
 m  Région Wallonne 
 m  Provinces 
 m  Commune 

14. �Quelle est votre estimation du coût effectif de la plantation 
au mètre ? 

€/m 

16.Avez-vous bénéficié d’une aide extérieure pour vous ap-
puyer et vous conseiller ? *

 m  OUI
 m  NON

17. Si OUI, de quel organisme ou personne s’agit-il ? 

18. Quels sont les éléments positifs et négatifs de ces aides : 
 

 m  de 100 à 150 ha 
 m  de 150 ha à 200 ha 
 m  > 200 ha

 m  Parcs Naturels 
 m  Projet LIFE 
 m  Autre



QUESTIONNAIRE DE L’ENQUÊTE HAIES

PARTIE 3 : VOS INTENTIONS
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ANNEXE

19. �Auriez-vous l’intention de planter des haies dans les  
4 prochaines années ? 

 m  OUI
 m  NON 

20. Si OUI, quelle longueur (en mètres) envisagez-vous ?  
mètres de haies que vous avez l’intention de planter dans les 4 prochaines années 

21. �Si OUI, quel est le nombre de rangs pour la haie que vous 
envisagez de planter ? 

m   Simple rang 
m   Double rang 
m    Triple Rang 
m   Je ne sais pas

22. Si OUI, comptez-vous planter les haies*
m   Vous-même 
m   Faire appel à un professionnel
m   J’en ne sais pas

23. �Si OUI, qu’elle serait votre principale motivation pour im-
planter une haie ? 

m   Pour la biomasse 
m  Pour améliorer la biodiversité 
m  Pour la chasse 
m  �En bio, pour limiter une éventuelle dérive des produits phyto-

pharmaceutiques 
m  Pour l’alimentation du bétail 
m  Pour un parcours pour les volailles 
m   Autre 

24. �Si OUI, avez-vous des essences de préférence pour votre 
futur projet d’implantation ? 

25. �Si OUI, avez-vous des essences que vous souhaitez abso-
lument éviter de planter, et si c’est le cas, pourquoi ? 

26. �Une aide à la plantation pourrait-elle vous inciter à planter 
plus ? * 

 m  OUI
 m  NON 

27. �Si oui, quel pourcentage du coût de plantation devrait être 
subsidié ?   

% 
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28. Si NON, pourquoi vous ne comptez pas planter de haies ?  
m  J’estime qu’il y a déjà assez de haies sur mon exploitation 
m  Les haies vont me gêner dans mon travail 
m  �Les démarches pour obtenir l’accord de mes propriétaires sont 

compliquées et sont source de tension potentielle 
m  �Je n’ai pas le temps de les entretenir et personne ne le fera à 

ma place 
m  �Le coût de l’entretien est trop élevé et le montant des aides 

MAEC actuelles ne permettent pas de couvrir les frais  
d’entretien 

m  Je n’ai pas les moyens d’avancer l’argent de la subvention 
m  J’ai d’autres soucis que de planter des haies 
m  Je crains des contrôles accrus 
m  �Trop cher pour moi, les aides actuelles (jusqu’à 80%) ne sont 

pas suffisantes 
m  Autre  

29. �Si NON, qu’est-ce qui pourrait vous inciter à changer d’avis ? 
(et donc de planter des haies) 

30. �Seriez-vous intéressé par la mise en place d’un système de 
mutualisation pour entretenir votre (future) haie ?  

m   Oui 
m   Non 
m   Pas d’avis 
m   Pourriez-vous expliquer votre choix ? 

31. �Avez-vous des commentaires, des points d’attention ou 
des propositions spécifiques à faire pour favoriser la plan-
tation de haies en milieu agricole ? 

32. Voilà, c’est terminé. Merci de votre collaboration

Les résultats de cette consultation resteront anonymes et serviront à  
orienter les travaux de la TASK FORCE ‘4000km de haies’.
Pour toute information complémentaire : 
info.socopro@collegedesproducteurs.be ou 081/24 04 30
N’hésitez pas à nous laisser un commentaire ou toute autre suggestion sur le sujet 


